



今日德州

爷爷奶奶教小学 哥哥姐姐教高中

本报记者 常学艺

7日下午2时30分,教育界的政协委员拿出自己的提案,开始了长达两个小时的讨论交流。记者统计,近30名委员提交的提案或交流的话题中,有一半多涉及农村教育。城乡教育资源分配问题、农村教师待遇问题、人员流失问题等被重点关注。



教育界委员在分组讨论。本报记者 马志勇 摄



农村教师工资太低了

“爷爷奶奶教小学,叔叔阿姨教初中,哥哥姐姐教高中,就是师资队伍年龄结构不合理的形象写照。”武城县教育局的吴广峰委员说,他曾在调研中发现,在农村45岁以上的大部分教师都是原

民办转正教师,知识结构陈旧,难以适应新课改的要求。

“农村中小学英语、音乐、体育、美术、计算机等学科专业教师严重不足,很多学校让教师‘中途改行’或兼课,难以满足当前素质教育开全课程

的要求。”
“我的学生经常抱怨,农村的条件很艰苦,很多理论知识无法有效地传达给学生,有电脑无网线,有电视无信号。”平原师范学校的邱兰英委员告诉记者,她是围绕加大对农村中

小学投资做的提案。她作为师范学校的老师已有近30年,自己的很多学生加入了农村教师的行列,但是她所得到的反馈令她深有感触,农村教师工资太低,有的甚至无法保障正常生活。



县城附小一个班八九十人

“现在还有一个问题非常严重,那就是城乡教育资源差异的问题,县城中小学很多都覆盖了多媒体,而城镇或村里的学校虽有电脑,但是无法利用。”吴广峰说,如果不改善,这样会导致农村更弱城市更强。

禹城齐鲁中学的韦建辉委员说,光说城乡差别可能有些空洞,举一个例子,有的农村小学因为缺乏足够的吸引力,一个班仅有十几人,而县城附小的

一个班级竟达到八九十人。
德州市新湖南路小学的赵强委员认为,近年来,随着城市化进程的加快,许多优秀农村教师通过各种渠道进入城市学校,使得本来就处于劣势的农村中小

学校更是雪上加霜,农村优秀教师的缺失加重了城乡之间教育发展不均衡。农村学生大量涌入学区学校使得农村学校生源流失严重,教学质量每况愈下,农村教育管理者怨声载道。



政策应向农村倾斜

吴广峰委员建议,应完善城乡教师定期交流制度,明确城镇学校教师评聘高一级职称时,必须有一年以上的农村学校任教经历。实施偏远农村教师校车工程,加大农村教师工作环境方面的投入,改善教师

工作生活环境。在核准岗位结构比例时,高级教师岗位向农村学校和薄弱学校倾斜。

出台农村教师回城、子女入学等一系列福利政策,为教师在农村任教解决后顾之忧。开展农村中小学教师岗位津

贴改革试点,完善农村教师荣誉激励机制,在党代表、人大代表和政协委员中安排一定的比例在农村一线教师中推选。

“增加农村义务教育经费,提高农村学校的办学条

件,促进教育均衡。加快学校标准化建设,促进城乡办学条件均衡。还应组织校长和教师定期“轮岗”流动,实行城镇教师到乡村支教和乡村教师进城的年度小轮岗制度。”赵强委员说。



问题很难解决但仍要提

去年政协委员赵强带着7份提案参加德州两会,今年他更是交了10份提案。他作为一名小学教师,从学生、家长和学校身上寻找了不少有价值的课题。其中一份提案是关于中小学生课业负担过重的问题,他告诉记者,他知道问题很难解决,但

他仍要提出,假如每年都有改善,则建议的作用也就达到了。他建议教育主管部门与学校不能单纯以学生的成绩作为对各级干部和教师业绩考核的标准,对于形形色色的剥夺学生正常休息时间的做法应给予严厉查处。学校也不能要求统

一购买教辅用书。严格限制考试次数,每学期只统一组织一次考试。

学校应扎实开展丰富多彩的文化体育活动,形成日常化、制度化的教育模式,以真正提高学生的综合素质。

本报记者 常学艺

委员观点



不能一提锻炼就是跑操

学生的体质问题一直是被讨论的话题,尤其是在2012年,发生了高校校长跑猝死等事件。德州学院体育学院老师、政协委员张继红说,希望学校把学生的体质重视起来,运动项目也要丰富,不能一提锻炼就是跑操。

“近些年大学生的心肺功

能不断下降,体育锻炼也越来越少。在德州学院,很多大学生尤其是女学生对体育课有些逃避,害怕跑步。”张继红说,有的学生围操场跑两圈就受不了了,体质太差。“如果完全按照国家体能检测的标准,大学生估计有三分之二不合格。”

张继红还说,现在或许因为场地资源不够,大多数学校主要的锻炼项目就是跑操,体育课上也很难达到锻炼的效果,学校的体育老师应该转变教学理念,充分调动学生参与体育活动的积极性。

本报记者 常学艺



一眼看提案

吴昌硕>>

技术管理人员 加强培训教育

“很多德州本地的高技能的人才都往大城市里跑,想找外地的高技能人才来德州又太难,造成德州的技术工人严重缺少。”吴昌硕说,来德州12年,德州本地高技能人才实际上是不足的,严重制约了企业转型升级、技术产品以及商业模式创新。

“企业需要各类技术人才和管理人才,企业所从事的行业、性质不同需要的人才又不同,对于中小企业来说想自己培训,一能力不足,二成本过高。”吴昌硕建议,主管部门协调大专院校、职业培训机构针对本地企业开展各类人才、不同档次在职再教育或培训活动,以提高企业生产经营能力。

本报记者 李榕

韩华民>>

跟进农村社区 公共配套建设

“我本身就是德城区二屯镇头百户村人,一直在城区做企业,09年回村子想要为这个村子做点贡献,萌发了改变他们的生活居住环境的设想,开始做这个项目调查。”工商联副主席韩华民称,自己的设想与市委市政府的调子一致,市委市政府将“两区同建”工作列为全市工作重点。韩华民所在的恒华集团,积极投身“两区同建”,建设了德城区二屯镇百卉社区。

“在具体实践中我们体会到,在人们将要从平房迁居楼房的时候,对社区公共服务配套设施的新期待愈益迫切。但这些居民迫切需要的公用配套设施单纯依靠企业是根本解决不了的。”韩华民建议,根据农村社区建设布局,调整、充实、细化政府各公共服务、公用事业职能部门、机构的网点布局,逐步实现无缝覆盖;加大农村社区公共服务、基础设施的财政投入,及时跟进农村社区建设的公共配套项目,同步完善农村社区的公共服务功能,给入住居民的生产生活提供更大方便,切实跟进农村社区公共配套建设。

本报记者 李榕

刘勇>>

冬天种树 要考虑成活率

2012年,德州市全面开展创建园林城工作,城区绿化工作如火如荼,尤其是各个街道都开始大面积的种植树木。对此政协委员郭云山提出,开展绿化工作利国利民,但是绿化不能盲目搞,很多部门为完成任务趁时间植树,尤其是在秋冬季节植树很多。绿化是一方面,但是更要考虑成活率,对于已种树木应该注意维护和保养,通过增加地面温度,用现代化物资加强保护等方式提高树木成活率。

本报记者 郭光普